



# 硝普钠与新活素治疗难治性心衰的对比观察

肖 珊 (株洲市人民医院 湖南株洲 412000)

**摘要:** 目的 探讨硝普钠与新活素治疗难治性心衰的临床疗效。方法 选取我院2015年3月至2016年3月收治的60例难治性心衰患者,按治疗方法不同随机分为对照组与研究组各30例,分别给予呋塞米与新活素治疗6周,比较两组治疗后的心肌功能。结果 研究组的显效率50.0%,有效率为43.3%,总有效率为93.3%;对照组的显效率为23.3%,有效率为36.7%,总有效率为60.0%。新活素治疗后患者临床疗效显著优于对照组( $P < 0.05$ )。结论 心衰应用新活素治疗能够有效改善临床疗效,适于临床推广使用。

**关键词:** 心衰 袢利尿剂 新活素 呋塞米

**中图分类号:** R541.6 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2017)04-195-02

心衰是指由于心脏的收缩功能和(或)舒张功能发生障碍,不能将静脉回心血量充分排出心脏,导致静脉系统血液淤积,动脉系统血液灌注不足,从而引起心脏循环障碍综候群。多数是从左心衰竭开始的,发病原因多由于心脏瓣膜疾病、心律失常等导致心肌收缩力下降造成以肺循环淤血为主的缺血缺氧临床症候群。心衰分为急性和慢性两种。急性心衰患者病情严重,病死率很高,临床表现为呼吸困难,脉搏细速,面色苍白等。急性心衰常在夜间发作,必须在最短的时间内实行有效抢救,否则患者将面临死亡。慢性心衰是多种病因所致的心脏疾病终末状态,一般均有代偿性机制发生。心衰可导致肺水肿、身体下垂性水肿症状,临床多采用利尿剂进行治疗。难治性心衰指的是经过各种治疗心衰仍然不见好转,甚至有所进展的症状。研究显示<sup>[1]</sup>,新活素(冻干重组人脑利钠肽),治疗难治性心衰临床效果较好。笔者所在医院2015年3月至2016年3月收治的60例难治性心衰患者,通过对照分组实验方法,得出采用新活素治疗难治性心衰临床疗效较好的结论,现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2015年3月至2016年3月于我院就诊的60例难治性心衰患者,均符合心衰临床诊断标准。60例患者中男33例,女27例;年龄35-76岁,平均(54.2±2.3)岁,排除近半年内有心衰、先天性心脏病、脑卒中,严重肝、肾疾病的患者。60例患者中42例急性难治性心衰患者,18例慢性难治性心衰患者,其中高血压性心脏病患者20例,冠心病患者16例,瓣膜性心脏病患者15例,其他型患者9例。按照治疗方法不同分为对照组和研究组各30例,两组的一般资料无显著统计学差异,具有可比性( $P > 0.05$ )。

### 1.2 纳入排除标准

**纳入标准:** 心功能NYHA为IV级,超声心动图左室射血分数 $< 45\%$ ,左心室舒张末期内径(LVEDD) $\geq 60\text{mm}$ ,心衰史 $\geq 3$ 个月;脑利钠肽(BNP)平均 $\geq 960 \pm 34\text{pg/ml}$ 。排除标准:急性心肌梗死、严重肝肾肾功能不全、恶性心律失常、严重瓣膜性心脏病患者。

### 1.3 方法

治疗前两组患者均进行常规治疗,嘱咐患者卧床休息,静脉滴注10%葡萄糖注射液,给予ATP20-40mg/kg,辅酶A50-100u,维生素C50-100mg/Kg,重症患者给予强心剂和抗心律失常药。服用阿昔洛韦片(国药准字H10983074,湖北华世通潜龙药业有限公司,0.1g/片,)0.1g/次,3次/d;在以上用药基础上,对照组给予硝普钠12.5mg加入葡萄糖溶液静脉滴注。研究组给予新活素1.5 $\mu\text{g/Kg}$ 静脉负荷剂量静推,然后按照0.0075-0.015 $\mu\text{g/Kg} \cdot \text{min}$ 的速度静脉泵入,两组均持续治疗4周<sup>[2]</sup>。

### 1.4 观察指标

**显效:** 临床症状、体征消失,心电图恢复正常; **有效:** 临床症状、体征基本消失,心电图基本恢复正常; **无效:** 临床症状、体征无改善甚至恶化,心电图异常。测定患者血清BNP值,数值越高则表示心衰症状越严重。

### 1.5 统计学分析

采用统计学软件SPSS19.0进行数据分析,计量资料采用t检验,用均数±标准差表示。计数资料采用 $\chi^2$ 检验, $P < 0.05$ 为差异具有显著统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组临床疗效对比

两组治疗后疗效对比,研究组的显效率为50.0%,有效率为43.3%,总有效率为93.3%;对照组的显效率为23.3%,有效率为36.7%,总有效率为60.0%。研究组治疗后患者临床疗效显著优于对照组( $P < 0.05$ )。

表1: 两组临床疗效对比(n, %)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	30	7, 23.3%	11, 36.7%	12, 40.0%	60.0
研究组	30	15, 50%	13, 43.3%	2, 6.67%	93.3

### 2.2 两组治疗前后血清BNP检查结果比较

研究组治疗后患者BNP浓度显著低于对照组( $P < 0.05$ )。

表2: 两组治疗前后血清BNP检查结果比较( $\bar{x} \pm s$ )

组别	时间	BNP ( $\mu\text{g/ml}$ )
对照组	治疗前	37.8±2.9
	治疗后	176±44*
研究组	治疗前	38.0±3.0
	治疗后	137±39*

注: 两组治疗后研究组BNP数值显著低于对照组,  $t=28.75$ ,  $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

目前临床治疗心衰多采用利尿剂、硝酸酯类、血管扩张药和 $\beta$ 受体阻滞剂等作为基础治疗方法。常用的血管扩张剂中硝普钠是作用较强的药物,该药物的特点速效短时,对平滑肌、动脉和静脉都具有扩张作用,并且不影响心肌的收缩功能,所以有减轻心脏负荷作用,对心力衰竭有益。

本次研究中,对照组使用的是硝普钠,该药扩张血管作用迅速,可以迅速减轻心衰症状,但是其缺点是作用时间很短,不能长时间使用。新活素是冻干重组人脑利钠肽,它模拟了人体内的内源性人脑利钠肽,与利钠肽受体特异性结合,升高了细胞内环单磷酸鸟苷(cGMP)的浓度,舒张了血管平滑肌。cGMP可以扩张静脉和动脉,使得全身动脉压、右房压以及肺毛细血管楔压迅速降低,从而减轻心脏负荷,迅速减轻心衰症状<sup>[3]</sup>。新活素能够产生对肾素-血管紧张素-醛固酮系统(RAAS)的天然拮抗作用,通过拮抗作用提高肾小球滤过率,促进人体对钠的排泄,降低肾素、醛固酮分泌,抑制高血压升高,增加血管通透性,减轻体循环血管阻力,降低血浆容量,降低心脏负荷,增加心输出量,有效缓解心衰症状<sup>[4]</sup>。另外,新活素不具有正性肌力作用,不增加心肌的耗氧,适用于难治性心衰患者。除了进行心衰治疗外,更为重要的是日常的疗养,难治性心衰患者要在日常生活中注重预防发病,注意休息,严格限制体力活动,一般以卧床为主,当心功能提高后可以下床适度运动,但是不能感到疲劳。在卧床休息时,一定要

(下转第199页)



过程,因此对正常体温无影响。对乙酰氨基酚为非那西丁的代谢产物,解热作用与阿司匹林相似,与布洛芬一起为WHO仅推荐的2种退热药物。近年来,有研究显示布洛芬显著的退热效果,甚至优于对乙酰氨基酚。本研究结果表明:对照组患儿治疗后0.5h退热程度显著大于观察组,两组患儿治疗后0.5h退热例数及体温水平差异有统计学意义( $P < 0.05$ ),观察组患儿治疗后1h、2h、4h及6h退热程度显著大于对照组( $P < 0.05$ ),观察组最大作用时间及退热持续时间均分别显著大于对照组( $P < 0.05$ ),此结果提示:对乙酰氨基酚与布洛芬混悬液两种药物均具有退热、解热的效果,但是相比于对乙酰氨基酚而言,布洛芬混悬液服用1小时后退热速度更快,药物持续时间更长。

综上所述,对乙酰氨基酚和布洛芬混悬液的退热效果是比较接近的,但也存在一定的差异性。相对而言,单次剂量的布洛芬退热作用相对较强,降温维持时间相对较长,对乙酰氨基酚体温下降的速度在口服后半小时比布洛芬明显,但是布洛芬混悬液的退热速度在1小时

后更快,作用时间更长,临床中应该酌情合理使用。

#### 参考文献

- [1]周艳平.对比分析布洛芬混悬液和对乙酰氨基酚栓在治疗小儿发热时的疗效[J].北方药学,2015,(09):66.
- [2]关淑霞,李姝颖.不同药物对小儿上呼吸道感染伴发热的影响[J].中国中医药现代远程教育,2010,18(11):503-504.
- [3]陈新谦,金有豫,汤光.新编药理学[M].北京:人民卫生出版社,2010,16(4):667.
- [4]陈潮青,陈宜升.布洛芬与对乙酰氨基酚治疗小儿高热临床效果对比研究[J].中国美容医学,2012,21(10):223-224.
- [5]廖莉,文政.布洛芬不同给药途径治疗小儿发热的疗效观察[J].重庆医学,2012,41(36):3879-3880.
- [6]李晓琳.布洛芬混悬液治疗小儿发热的疗效和安全性研究[J].河北医药,2013,35(11):1689-1690.

(上接第194页)

示,A组患者接受治疗后FENO、痰EOS比例与治疗前相比有所降低( $P < 0.05$ );C组患者接受治疗后与治疗前相比FENO有所降低( $P < 0.05$ ),痰EOS比例无显著变化( $P > 0.05$ );B组和D组患者治疗后与治疗前比较,FENO、痰EOS比例无显著差异( $P > 0.05$ )。AECOPD患者FENO与痰EOS比例成正相关,FENO可以提示气道是否存在EOS浸润。

综上所述,嗜酸粒细胞阳性慢性阻塞性肺疾病患者应用糖皮质激素治疗有显著的治疗效果,值得在临床推广应用。

#### 参考文献

- [1]虞竞峰,肖华龙,强新晨,等.慢性阻塞性肺疾病血清嗜酸

粒细胞阳离子蛋白检测与临床意义[J].中华医院感染学杂志,2011,21(13):2864-2865.

- [2]董荣,曲彦.慢性阻塞性肺疾病急性加重期的激素治疗[J].临床药物治疗杂志,2012,10(5):42-46.
- [3]金哲,王广发.慢性阻塞性肺疾病全球倡议(2014更新版)解读[J].中国医学前沿杂志:电子版,2014,7(2):94-97.
- [4]徐文娟,魏雅茹等.糖皮质激素治疗嗜酸粒细胞阳性慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者的临床疗效观察[J].实用心脑血管病杂志,2016,2,24(2):157-159.
- [5]刘传合,王天友,陈育智.从美国胸科学会指南看呼出气一氧化氮测定的临床应用[J].临床儿科杂志,2012,30(8):707-710.

(上接第195页)

采取高枕位睡眠,严重的患者采取坐位<sup>[5]</sup>。另外,还要遵医嘱服药,提高用药依从性。本次研究中,研究组采用新活素治疗心衰,结果显示,研究组的显效率50.0%,有效率为43.3%,总有效率为93.3%;对照组的显效率为23.3%,有效率为36.7%,总有效率为60.0%。研究组临床疗效显著优于对照组( $P < 0.05$ )。研究组治疗后患者BNP浓度显著低于对照组( $P < 0.05$ )。由此可见,难治性心衰应用新活素治疗能够提高临床有效率,适于临床推广使用。

#### 参考文献

- [1]蔡哲龙,李美峰,邹玉宝.硝普钠、多巴胺联合治疗急性左

心衰竭70例[J].中国分子心脏病学杂志.2015,18(07):631-633.

- [2]赵园园,蔡勤,郑伟,费明峰,吴玉泉.新活素联合环磷腺苷葡胺治疗老年慢性心功能不全的疗效分析[J].实用医学杂志.2013,11(10):98-99
- [3]马树旗.新活素注射液治疗急性肺水肿的临床分析[J].中华全科医学.2014,12(07):187-188
- [4]沈晴.急性心衰的临床治疗效果观察[J].现代养生.2016,05(17):146-147
- [5]宋金旺,樊玉霞.硝普钠治疗心力衰竭120例的疗效分析[J].中国现代药物应用.2015,15(17):90-91.

(上接第196页)

[3]王月诚.美沙拉嗪联合苦参素保留灌肠治疗大肠湿热型溃疡性结肠炎的临床疗效研究[D].湖北中医药大学,2015.

[4]曹海莲,林鹂鸣,徐恩斌,黄敬敬.美沙拉嗪联合益生菌治疗炎症性肠病的疗效观察[J].实用医药杂志,2016,33(12):1087-1088.

[5]程灿昌,李国华,杜国平,翟英姬,傅美丽.美沙拉嗪联合益生菌治疗炎症性肠病的临床疗效分析[J].现代诊断与治疗,2016,27(10):1809-1810.

[6]钟雄利,谭小燕,许超贵,任伟旺.炎症性肠病治疗中益生菌联合美沙拉嗪的应用效果探讨[J].中国实用医药,2015,10(14):189-190.

(上接第197页)

果显著,可有效提升患者治疗效果,且患者治疗安全性高,推广运用价值高。

#### 参考文献

- [1]曹丽楠.观察卡介菌多糖核酸联合左旋咪唑治疗面部扁平疣的临床疗效[J].中国医疗美容,2014,4(4):107-108.
- [2]陈海谊.卡介菌多糖核酸联合重组人干扰素 $\alpha$ -2b治疗扁平疣38例疗效观察[J].海南医学,2014,25(17):2613-2614.
- [3]陈文慧,刘乐,李百灵,等.阿维A胶囊联合卡介菌多

糖核酸治疗顽固性扁平疣疗效观察[J].中国美容医学,2014,23(13):1081-1083.

- [4]赵红兰.卡介菌多糖核酸注射液联合硫代硫酸钠治疗扁平疣临床效果观察[J].大家健康(中旬版),2014,29(10):259-260.
- [5]范文,郭盛华,徐元政,等.卡介菌多糖核酸联合中药治疗儿童扁平疣82例[J].山东医药,2014,54(16):106-107.
- [6]杨春生,周希武,周武军,等.卡介菌多糖核酸联合自制维A酸液治疗扁平疣临床疗效[J].中华全科医师杂志,2014,13(9):785-786.